

第二节 石 雕

石塑佛像

石塑佛像,位于浮梁县旧城青峰岭村,该地原有一座“青峰寺”,唐大中七年(853年)僧普所建,元末毁,明洪武五年(1372年)重建,清康熙元年(1662年)修复,现寺已毁,但仍存一批石塑佛像,“文革”期间石塑佛像被破坏。现散置地面上的有三尊大佛头像及身躯,其他无头石佛有弥陀、观音、罗汉、天王等。

青石供案

青石供案,位于浮梁县西湖乡茶宝村汪家祠堂内,案面为整块青石板砌成,长2.23米,宽0.47米,高1.25米。案边阳刻如意纹样,脚饰狮子,雕刻精细。该祠堂建于清道光年间(1821~1850年),供案为清道光年间创作。

洪源石雕

洪源石雕,明代,位于浮梁县洪源镇,现保存有石马、石虎等。刀法明快流畅,形象栩栩如生,反映了明代雕刻艺术。

第三节 匾 额

《佑陶灵祠》青花瓷匾

长1.35米,宽0.44米,厚6厘米,四周绘青花缠枝番莲纹,中间亦以青花书写文字,印色为釉里红,字印均阳文凸出,字正楷,规整精工,清秀健俊,右上角腰圆形引首印“古柏堂”和下款两枚方栏篆书“唐英之印”、“俊公”章,字古拙,分朱布白有致,从中可见唐英的书法功力,为研究唐英窑务史及其书法艺术和“风火仙庙”等提供了可贵资料。

“佑陶灵祠”青花瓷匾,是雍正九年(1731年)仲冬督陶使唐英为“风火仙庙”所书,镶嵌在庙的西院墙门楣的上方。现藏景德镇陶瓷馆。

第六章 革命遗址

第一节 红军旧址

瑶里改编旧址

瑶里改编旧址,位于瑶里镇瑶里村,由程家祠堂、华仁寺、敬义堂三个点组成。1938

年2月10日,在皖赣边区革命根据地经历了三年游击战争严峻考验的三支红军游击队,为适应党的战略任务的转变,在中共中央东南分局的领导及陈毅同志的亲自部署下汇集瑶里,改编为中国国民革命军陆军新编第四军第一支队第二团第三营,开赴抗日前线。改编期间,在程家祠堂召开了各界群众抗日动员大会,陈毅作了重要讲话,并宣布将江西抗日义勇军第一支队正式编入新四军序列。当年改编部队驻所保存完好。

2000年7月公布为江西省文物保护单位。

红军医院

红军医院,位于峙滩乡曲滩村。1934年5月,中共赣北特委从浮梁东乡小源迁至北乡程家山之后,与国民党部队进行顽强的战斗。战斗非常惨烈,红军战士中伤员不断增加,为了救治和保护伤员,特委决定在河西曲滩村“章氏宗祠”内创办赣北红军医院。这座宗祠是典型的清朝徽派建筑,青砖灰瓦,飞檐翘角,内修天井,冬暖夏凉,伤员们在这里得到了很好的治疗和休息。随着战斗的不断进行,伤员越来越多,医院容纳不下,就在村民家中设立病床,村民们自觉地充当护理人员。

时任中央委员的方志敏曾到这里看望伤员,红十军的政委许立也曾经在这里疗伤。

由于国民党反动派对红军重兵围剿,大肆烧杀抢掠,敌强我弱,双方实力过于悬殊,红军医院在这里坚持了数月之后被迫迁至何家坞。

红十军军委办事处旧址

红十军军委办事处旧址,位于景德镇市区麻石上弄6号,原为浮梁县商会。

二层砖木结构,正立面为实二虚三层,按等份以四柱三间,柱头和中央弧顶处立有五个塔式顶,层面相交处建有突檐,门为立柱拱券形式,顶面成弧形似山峰,虚层中央开一大二小圆洞窗,整个建筑中西合璧,好似一个大牌楼。

1930年7月6日,方志敏、邵式平、周建屏等率红十军独立团攻克景德镇,在此设立军委办事处,发布《告民众书》,号召民众参加革命,并设立参军报名处,许多民众和瓷工报名参军,走上革命道路。方志敏、邵式平、周建屏等军委会负责人在此办公下榻。

1983年被公布为景德镇市文物保护单位,上世纪90年代后期城市改造时被拆毁。

第二节 中共县委(区委)旧址

中共秋浦县委旧址

中共秋浦县委旧址,位于浮梁县经公桥镇刘家村。

1934年5月至10月中共秋浦县委在经公桥镇刘家村建立,10月迁安徽秋浦大板。中共秋浦县委下辖8个区,6个区设浮梁,2个区设至德,1支游击中队。

1994年6月公布为浮梁县文物保护单位。

皖赣边八县工农兵代表大会旧址

皖赣八县工农兵代表大会旧址,位于浮梁县峙滩乡清溪滩章家祠堂,该祠堂为前后